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Η Μεγάλη του Γένους Σχολή σήμερα και το ιδιοκτησιακό καθεστώς

του Νικολαου Μαυράκη Σχολάρχου της Μεγάλης του Γένους Σχολής.

Η Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή έχει δικό της αποκλειστικό τίτλο με το 
όνομα Fenet Mekteb-i-Kebir Vakfi που σημαίνει Μεγάλη Σχολή του Γένους. Συνεπώς:

α) ‘Η Σχολή είναι αυτόνομη με το καθεστώς της ιδιοκτησίας.

β) Το μεγαλοπρεπές οικοδόμημα, που σχεδιάστηκε σε σχήμα αετού από τον 
αρχιτέκτονα Κωνσταντίνο Δημάδη και του οποίου τα εγκαίνια έγιναν στις 12 
Σεπτεμβρίου 1882, ανεγέρθη στην θέση Φανάρι, στην κορυφή του πέμπτου λόφου 
της Πόλης, στην συνοικία του Μουχλίου, πλησίον του ομωνύμου Ναού της Κοιμή-
σεως της Θεοτόκου. Στον τόπο αυτόν υπήρχαν παλαιότερα τα ερείπια ενός 
οικήματος που άνηκε στον πρίγκηπα Δημήτριο Καντεμήρ, ιστορικό και απόφοιτο 
της Σχολής.

γ) Έχει οικοδομηθεί επί συνολικής επιφάνειας 3020 τετραγωνικών μέτρων.

δ) Το κτήριο της Σχολής αποτελείται από το ισόγειο και τρεις ορόφους. Το ισόγειο 
περιλαμβάνει το μαγειρείο, το θυρωρείο, την τραπεζαρία, την μαθητική 
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βιβλιοθήκη, την αίθουσα της ψυχολόγου και του σχολιάτρου, τα αποδυτήρια, τους 
χώρους υγιεινής, την αίθουσα της γυμναστικής και τις εγκαταστάσεις της 
κεντρικής θέρμανσης. Στον πρώτο όροφο, όπου βρίσκεται και η κυρία είσοδος, 
υπάρχουν το γραφείο του Λυκειάρχη, το γραφείο του Υποδιευθυντή, το λογιστήριο, 
η γραμματεία, η αίθουσα των καθηγητών και τέσσερις αίθουσες παραδόσεων.

Στόν δεύτερο όροφο υπάρχει η περίλαμπρος αίθουσα των τελετών και έξι αίθουσες 
παραδόσεων. Στον τρίτο όροφο βρίσκονται τα εργαστήρια της Χημείας, της 
Φυσικής με την περίφημη οργανοθήκη και την αμφιθεατρική αίθουσα των 
παραδόσεων της βιολογίας -με πλουσιότατο ζωολογικό, βοτανικό και 
ορυκτολογικό υλικό-, μια μικρή, πάλι, αίθουσα παράδοσης και η ευρύχωρη αίθουσα 
της πληροφορικής με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, που φιλοξενεί και το 
εργαστήριο των Μαθηματικών. Επάνω από τον τελευταίο όροφο υψώνεται ο 
μεγαλοπρεπής πύργος και όλο το οικοδόμημα στέφεται από τον τρούλο και τον 
εξώστη που τον περιβάλλει.

Στον περίβολο της Σχολής βρίσκεται ευρύχωρο διώροφο οίκημα της ίδιας 
αρχιτεκτονικής, το όποιο αρχικά παραχωρείτο ως κατοικία στους εκάστοτε 
Σχολάρχες. Κατά το διάστημα 1953-1969 το οίκημα αυτό στέγασε τις δύο 
τελευταίες τάξεις του Δημοτικού τμήματος (5η και 6η τάξη). Σήμερα δε 
χρησιμοποιείται ως κατοικία του θυρωρού και του φύλακα.

ε) Αθλητικές εγκαταστάσεις δεν υπάρχουν. Υπάρχει, όμως, ο προαύλιος χώρος της 
Σχολής, ο όποιος εξυπηρετεί τις ανάγκες του μαθήματος της Γυμναστικής, εφόσον 
το επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες. Υπάρχει επίσης γήπεδο καλαθοσφαίρισης, 
βόλεϋ και μίνι ποδοσφαίρου. Άλλοτε στον περίβολο αυτόν στεγαζόταν το 
γυμναστήριο, το οποίο κατεδαφίστηκε περί το 1960 με την προοπτική να κτιστεί 
ευρύχωρο και σύγχρονο. Λόγω όμως των οικονομικών δυσχερειών αυτό δεν 
κατέστη δυνατό.

Η διοίκηση της Σχολής

Η Σχολή διοικείται από την Σχολική Εφορεία και από τον Διευθυντή. Μέχρι το 1922 
Πρόεδροι της Εφορείας ήταν Αρχιερείς του Οικουμενικού Θρόνου και μέλη της 
πρόκριτοι ή επιφανή μέλη του Μεικτού Κληρικολαϊκού, περί τον Πατριάρχη, 
Συμβουλίου.

Η Σχολική Εφορεία φροντίζει για την απρόσκοπτη λειτουργία της Σχολής και 
ιδιαίτερα ασχολείται με την διαχείριση των οικονομικών θεμάτων της. Λογοδοτεί 
δε πάλι προς την Γενική Διεύθυνση των Κληροδοτημάτων.

Σήμερα η Σχολική Εφορεία εκλέγεται από την ομογένεια με κλειστή ψηφοφορία, η 



όποια γίνεται κατά τακτά διαστήματα. Αποτελείται δε από τον Πρόεδρο, 
Αντιπρόεδρο, Εφοροταμία, γραμματέα και τους συμβούλους. Οι τελευταίες 
εκλογές έγιναν το 1992 και εξελέγησαν οι: Πρόδρομος Φιλίππου-Πρόεδρος, 
Ιορδάνης Ιορδάνογλου-Αντιπρόεδρος, Αριστόδημος Σαρρής-Γραμματέας, Παντελής 
Βίγκας-Ταμίας και Βασίλειος Καλογιαννίδης-Επίτιμος πρόεδρος.

Σύμφωνα πάλι με την νομοθεσία που ρυθμίζει την λειτουργία των ιδιωτικών 
Σχολείων υπάρχει και ο θεσμός του Ιδρυτή της Σχολής. Ο Ιδρυτής μαζί με τον 
Διευθυντή αποτελούν τα νομικά πρόσωπα απέναντι του κράτους. Ο Ιδρυτής 
εκλέγεται είτε από τα μέλη της Σχολικής Εφορείας ή εκτός αυτής και ό διορισμός 
του επικυρώνεται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας της Τουρκίας. Ιδρυτής της 
Σχολής σήμερα τυγχάνει ο Μεγαλοσχολίτης κ. Αθανάσιος Αγγελίδης. Τα 
καθήκοντα του Ιδρυτή είναι: να προτείνει τον Διευθυντή της Σχολής, να υπογράφει 
μαζί με τον Διευθυντή της Σχολής τα συμβόλαια των ομογενών καθηγητών και του 
λοιπού προσωπικού και να εγκρίνει τον προϋπολογισμό.

Πρώτος Διευθυντής, μετά την ανακήρυξη της Δημοκρατίας, υπήρξε ο Σπυρίδων 
Ζαχαριάδης. Διαδέχθηκε τον Αλέξανδρο Ζώτο και ανέλαβε την Διεύθυνση της 
Σχολής την 1η Νοεμβρίου του έτους 1925. Ήταν απόφοιτος του Λυκείου Γα-
λατάσαραϊ και της Ανώτατης Σχολής Πολιτικών Επιστημών στην όποια φοίτησε 
ως υπότροφος του Σουλτάνου Αμπντουλχαμήτ του Β’. Απεβίωσε στις 18 Μαΐου του 
έτους 1952.

Τον διαδέχθηκε, στις 22 Μαΐου του ιδίου έτους, ο Γεώργιος Δηκταμπάνης, 
απόφοιτος της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών. Παραιτήθηκε στις 31 Αυγούστου του 
έτους 1964.

Ακολουθεί ο Ιωάννης Καραγιάννης, επίσης απόφοιτος της Φιλοσοφικής Σχολής 
Αθηνών, ο όποιος διηύθυνε την Σχολή από τις 25 Ιανουαρίου του έτους 1964 μέχρι 
την ημερομηνία της συνταξιοδότησης του, στις 9 Αυγούστου του έτους 1976.

Μέχρι το 1922 δεν διορίζεται Διευθυντής.

Σήμερα την Σχολή διευθύνει ο Νικόλαος Μαυράκης, διορισθείς τον Ιούνιο του 
1992. Είναι απόφοιτος της Επιστημονικής Σχολής του Πανεπιστημίου της 
Ισταμπούλ και καθηγητής των Επιστημονικών Γνώσεων και της Βιολογίας.

Ευεργέτες και δωρητές



Πίνακας των ευεργετών και Δωρητών της Σχολής είναι αναρτημένος στην 
Αίθουσα των Τελετών της. Παρατίθεται ως έχει, χωρίς, δυστυχώς, να μας είναι 
γνωστά πολλά στοιχεία για όλους τους αναγραφόμενους ευεργέτες-δωρητές.

Πατριάρχης Ιωακείμ ο Β’, Ιερά Μονή Βατοπαιδίου, Αρχιμανδρίτης Ανανίας 
[Βατοπαιδινός], Ιερά Μονή Ιβήρων, Αρχιμανδρίτης Γρηγόριος ο Παλαμάς, 
Πατριάρχης Ιωακείμ ο Γ’, Γ. Ζαρίφης, Ζ. Στεφάνοβικ, Σ. Ζαφειρόπουλος, Ν. 
Ζαρίφης, Μ. Στούρζας,Παύλος Στεφάνοβικ, Γεώργιος Κορωνιός, Σπυρίδων 
Ζαχαριάδης, Λάζαρος Κοσμάογλου, Ε. Ευγενίδης, Ι. Χαριτωνίδης, Α. Γεωργιάδης, Α. 
Συγγρός, Ελένη Γ. Ζαρίφη, Κ. Σεβαστόπουλος, Αδελφοί Σαραφίδαι, Χριστόδουλος 
Κωνσταντίνου, Αναστάσιος Δημητριάδης, Σπυρίδων Σιδερίδης, Σπυρίδων 
Σισμάνογλου, Στέφανος Στεφανίδης, Πρόδρομος Νικολαΐδης, Γεώργιος 
Τοπρακτσόγλου, Παναγιώτης Αγγελόπουλος, Α. Μ. Λογοθέτης της Μ. Χ. Ε. Λάζαρος 
Κοσμάογλου.

Η σχέση της Μεγάλης του Γένους Σχολής με το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
και το τουρκικό Υπουργείο Παιδείας

Η Μεγάλη του Γένους Σχολή βρισκόταν πάντοτε υπό την πνευματική εποπτεία του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου και για τον λόγο αυτό φέρει τήν ονομασία 
Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή.

Σήμερα στην Μεγάλη του Γένους Σχολή φοιτούν 53 μαθητές και μαθήτριες. Έγινε 
μεικτό σχολείο από το έτος 1987 οπότε ανεστάλη η λειτουργία του Ιωακειμείου 
Παρθεναγωγείου που υπήρχε δίπλα. Αποτελείται από το Γυμνασιακό και το 
Λυκειακό τμήμα. Το Γυμνασιακό τμήμα περιλαμβάνει τις Α’, Β’ και Γ τάξεις του 
Γυμνασίου το δε Λυκειακό την Α’, Β’, και Γ’ Λυκείου με τις κατευθύνσεις των 
Κλάδων του Γλωσσικού, Μαθηματικού, Φιλολογικού και Επιστημονικού. Τα 
μαθήματα με βάση τήν αμοιβαιότητα διδάσκονται στα Ελληνικά και στα Τουρκικά.

Τα μαθήματα τα όποια διδάσκονται στην Ελληνική γλώσσα είναι: Ελληνικά -Νέα 
καί Αρχαία-, Μαθηματικά, Φυσιογνωστικά, Φυσική, Χημεία, Φυσική Αγωγή, 
Θρησκευτικά, Καλλιτεχνικά, Μουσική, Φιλοσοφία, Λογική, Ιστορία της Τέχνης, 
Βιολογία, Υγιεινή, Ψυχολογία. Τα μαθήματα πάλι που διδάσκονται στην Τουρκική 
γλώσσα είναι: Τουρκικά, Ιστορία, Γεωγραφία, Ηθική, Κοινωνιολογία, Στρατιωτικά.

Διδάσκουν 14 Έλληνες και 7 Τούρκοι καθηγητές.



Οι απόφοιτοι της Σχολής έχουν το δικαίωμα της εισαγωγής στα Ανώτερα και 
Ανώτατα Εκπαιδευτήρια της Τουρκίας, της Ελλάδας και Πανεπιστημίων της 
αλλοδαπής.

 

Πηγή: ΠΕΜΠΤΟΥΣΙΑ.


